

“快递过度包装”该管管了

社会热点

■印荣生

一年一度的网购盛宴使快递业一片忙乱。数据显示,如今快递业平均每天产生的废弃包装达千万件,包装盒所用的胶带更是浪费惊人,按每个包裹箱平均用一米胶带计算,快递业每年所用的胶带连起来能绕地球230圈。

包裹在运输过程中有堆积,有的要经过长途运输,加之一些快递公司的野蛮分拣,包装严实可避免引起网购纠纷。这样的考虑有其合理性。但快递的过度包装所造成的浪费和污染令人担忧。如不及早建立并完善相应制度,必将会重蹈先浪费再治理的覆辙。

2010年4月1日,《限制商品过度包装要求食品和化妆品》的国家标准正式实施。《标准》对食品和化妆品销售包装的空隙率、层数和成本等指标作出了强制性规定。这个《标准》只针对食品和

化妆品的出厂包装,这些食品和化妆品一旦进入网购渠道后,无论怎么被过度包装,都不再受到《标准》的约束。更令人担忧的是,快递包裹如今几乎无所不包,远不止食品和化妆品,且数量庞大。今年双十一期间快件包裹量高达5亿件,这还不包括平时包裹数量。如此庞大的快递业务量背后,是惊人的过度包装所导致的浪费和污染。

国际上,运用技术标准对商品包装进行规制是常规做法。德国的《包装条例》、日本的《包装新指引》、韩国的《关于产品各种类包装方法的标准》,均对商品包装的体积、重量、包装空间、包装层次、包装成本等方面作出明确规定。例如德国的《包装条例》规定,凡包装体积明显超过商品本身的10%以及包装费用明显超出商品的30%,可判定为分割消费者权益的“商业欺诈”。这就从法律法规层面遏制了快递过度包装的源头。

我国还缺乏国家层面的立法来限制快递的过度包装,如果任其发展,其环境风险不可低估。建议国家尽早通过制定法规,严格控制商品(不只是快递包裹)过度包装。

实训中心成网吧是谁的沦陷

言者有意

■薛家明

位于平果县城的广西工程职业学院计算机实训中心,表面看起来正规,实际“别有洞天”。有学生举报称,该中心是一个带有经营性质的网吧,且租给了校外的人。校方表示,学校对实训中心监管不到位的问题,将尽快整改。

按理说,高校里开网吧,自制力差的学生必定容易沉迷其中荒废学业,学校应该抵制才对。然而,让人意外的是,如此明显的违规经营行为,居然得到了学校的默认。甚至,为帮网吧封杀竞争对手,学校竟然联合相关部门取缔了学院校门口的一家网吧。

早在2005年,国家多部门下发通知,要求“教育行政部门和高校切实加强对高校上网场所的管理。对利用学校网络教室、计算机房和图书馆电子阅览室等场所变相经营网吧的,工商等部门要

予以查处取缔。”可为何网吧能够以培训中心的名义,在校园内扎根呢?该学校一位副院长的解释露出了马脚,“这里之前是网吧,后来网吧老板与学院签订租赁合同,于去年成立了计算机实训中心。”可见,实训中心只是网吧合法化的一个马甲而已。

言及于此,不难推定,网吧之所以在校园里合法化运行,学校的放纵是主因。试想,网吧老板变学校计算机培训中心主管,难道是巧合么?培训中心既然挂上广西工程职业学院的牌子,学校就该对其培训内容进行管理。培训中心提供网吧服务,学校能不知情?正是广西工程职业学院有益的“睁一只眼闭一只眼”,才造就了“培训中心”的嚣张变身。

目前,广西工程职业学院表示,“计算机实训中心出现问题时监管没到位,学校将对出现的问题进行整改。”但网吧藏身校园,是监管的问题,更是学校相关领导有意为之。因此,有关部门在关停网吧之后,更要查一查学校与网吧之间有何利益纠葛?也只有斩断了网吧与学校之间的利益关系,才能真正把网吧清出学校。

给明星“限薪”,何不交给市场

短评

■邓海建

最近有消息称,相关部门将于12月出台“明星限薪令”,对演员片酬进行限制。

这几年,隔三差五就会传出“明星限薪令”的新闻。有人鼓掌叫好,有人觉得闹吃萝卜淡操心。眼下,鼓噪明星限薪的意思,无非是嫌其收入“太高了”。问题是,高不高,比对的坐标是什么?如果拿老教授的工资比较于新生代民工,是“太高了”;或者拿外企中层的工资比较科室公

务员,也是“太高了”——但这种绝对数字的比较,公平吗?今天高薪要限制,明天没戏拍难道还要兜底?再说了,明星薪酬合理不合理,总是市场形成的。高薪是不错,很多人也是风里来雨里去,你看到“戏霸”,也要看到“戏霸”一身的职业病。

很多明星不是拿工资的,真要限制其薪酬,操作起来几乎是不可能完成的任务。放眼望去,尽管韩国2007年就有了明星限薪令,但也要看到,更多成熟的演艺产业之国(包括韩国),常态的规则还是市场说了算。真要限薪,倒不如调控播出机构的追星取向、整肃演艺市场中的权力作为、培育开放而健康的影视产业。一句话,如果一切能以“好作品”说话,明星名气上的溢出效应自然会归于理性。

画中有话 房契相亲

亲爱的“你究竟喜欢啥?



■文/大汗 图/春鸣

据台湾“东森新闻云”报道,台湾桃园中坜市10日举办了一场联谊活动,一名40岁邱姓工程师当场拿出18张房契和一大串不同用途的钥匙,希望可以借此告诉异性朋友,他有能力让对方不愁吃穿,但不知道是不是“谈钱伤感情”,他联谊了二、三次都没有成功。

网上有个调侃的说法,说是丈母娘推高了房价。这句话包含的内在意思其实就是,丈母娘对女婿有一个基本要求设置——必须有房子。有些人因为这句话,一下把丈母娘推到

反面的角色,又调出了面包与爱情这一话题来说事。其实,这大可不必。鲁迅先生在《伤逝》里,已经给我们说过了涓生和子涓的故事。故事告诉我们,没有一定物质基础的爱情,根基并不牢固。但像邱姓工程师那样拿着18张房契去相亲也不靠谱,人毕竟是有感情的动物,人家女孩子总不能跟房产证谈恋爱,这样赤裸裸地把爱情当做买卖一样物化,谁会接受你呢?

再说,如果房产证真有这么重要,那些巨富们又何必一掷百亿去离婚呢?所以奉劝邱先生下次去相亲时,先带上一颗真诚的心,见到丈母娘时再掏证也不迟。

“都教授”的故事

百姓观点

■潘高峰

再多金钱也无法替代亲情。刚告破的金店劫案主人公的人生遭际,再一次让为人父母者警醒。

12日凌晨,因经济拮据在金店抢走两根金项链的18岁犯罪嫌疑人小李落网。看到他的照片,许多女记者的第一反应是,“哇,好像‘都教授’”。然后问题来了:“长得这么帅,为啥要抢劫呢?”

抢劫当然是因为没钱,没钱当然是因为用光了。但如果告诉你:仅仅大半年,小李就挥霍了近20万元,相信人们心中的问号会更多。

据警方透露,小李其实算得上是个富二代,今年3月来上海前,母亲过世,留给他12万元,加上每个月父亲给的1万多元生活费,按道理,小李再怎么样也不该窘迫到要靠抢劫金店来维持生活。

更让人惊讶的是,就在抢劫逃亡后的短短几个小时里,小李不但卖掉了其中一根金项链,而且刚到手的赃款又被挥霍了2200多

元。警方抓到他时,他刚刚到一家娱乐城消费。此时,他还欠着暂住的旅馆1500元房钱和朋友的2000元借款。

据小李交待,他染上了赌博恶习,欠了很多赌债。赌博,很可能就是他坐吃山空的重要原因。尤其是近年来,很多赌博团伙把目标投向了在校和走上社会不久的年轻人,利用他们涉世不深和贪玩的特点,一步步诱人入彀,诈取他们的钱财。

但赌只能说是一个直接因素。不少年轻人步入深渊背后,更多的是父母对子女的教育缺失和亲情缺失。这一点,在小李身上尤为明显。据小李说,他的父母一直在外做生意,平时对他管得很少,9岁时他就被送去河南一个武术学校学习,妹妹也由爷爷奶奶代养,“每年只有不到一个月的时间能和父母聚在一起。”今年年初母亲离世后,这种孤独感更加明显。

从沦为抢劫犯后依然大手大脚的花钱方式可以看出,小李可能根本没有受到过关于金钱的教育。作为生意人,父亲也许觉得给钱就是爱,却从没有想过教会孩子如何正当赚钱,如何有节制地花钱,更没有让他明白,哪些钱绝不能碰。

从这个角度来看,这出悲剧也是小李父母的悲剧——钱赚得再多,孩子没有能力去继承,也是枉然。